

&gt; 防汛救灾

# “一定要把群众转移到安全地带”

——吉林舒兰抗洪救灾一线速写

受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响，吉林省多地遭遇持续强降雨。受灾最严重的舒兰市已有6人遇难，4名公职人员因抢险救灾失联。

灾情就是命令，全力保障人民生命安全，当地党员干部冲锋在防汛救灾一线，竭力保护人民群众生命安全。

**“先遣突击，挺进灾区”**

“有村屯失联，前方情况不明朗，雨势太大，各种手段都联系不上，急需掌握受灾人员情况……”8月3日，猛烈的降雨袭击吉林舒兰。永胜林场是本轮最严重降雨区域，洪水在短时间内就冲毁了部分桥梁、道路和电力通信设施，多个村屯几百名群众的生命安全情况不明确。

为了探明前方情况，吉林省消防救援支队重型水域救援队顶着滂沱大雨挺进灾区，并立即成立由14名党员组成的先遣搜救队突进灾区展开搜救侦查。

“四下一片漆黑，大雨就像水盆泼出来般倾泻。”吉林省消防救援支队特勤一站战斗班长王磊说。

一开始特种车辆还能缓速前行，不一会儿就出现了激流漫盖的情况，救援人员只能在保证自身安全的前提下摸索相对缓流位置，利用绳索搭建绳桥，

分组有序通过救援。

“我们心里有股劲儿，一定要挺进灾区，找到他们！”吉林省消防救援支队特勤二站战斗班长孟凡华说。

一个个断桥被翻越，一个个激流被闯过，一声声报告也不断传来。

“六滴村取得联系！”“七滴村取得联系！”“青松林场取得联系！”卫星电话一次次传来振奋人心的报告声。通过近36个小时的不懈努力，先遣搜救队与全部失联村屯取得联系。

“挺进灾区，第一时间报告了受困村民的情况，虽然艰险但是使命光荣。”吉林省消防救援支队特勤一站站长朱立勇说。

截至8月5日18时，吉林省消防救援支队共调派266名消防救援人员和政府专职消防员，出动33台消防车和9艘舟艇，累计营救被困人员9人，转移疏散群众765人。

**“一定要把群众转移到安全地带”**

舒兰市金马镇是本轮汛情中受损较为严重的地区，记者5日下午在金马镇看到，洪水过后，原本坚硬的沥青马路已经裂开，许多大型农机被掀翻，还有不少房屋仍然泡在水中只露出房檐。

看着现在已经被洪水淹没的房屋和土地，金马镇党委副书记房海军感觉心有余悸。气象数据显示，舒兰市本轮降

雨最大雨强3日19时出现在金马镇，小时雨强达到95.7毫米。

“全镇4870人无一伤亡，如果当时不及早撤出，后果不堪设想。”房海军说。

金马镇地处拉林河畔，连日来的降水导致拉林河水位上涨，房海军和干部群众一直在拉林河水中奋战，搭设木架子、堆沙包、堵溃口，全力保卫家园。然而水势越涨越高，为保障群众生命安全，结合雨情分析，舒兰市决定对村民进行预防性转移。

5日14时45分，金马镇久胜村出现险情，部分受灾村民因要照看家畜，固执留守，不肯撤离。吉林省公安局特警支队组织突击队员挨家挨户劝导说服，最终于17时40分许成功将受灾村民50余人护送至临时安置点。

“一开始还觉得村干部小题大做……”“担心家里的牲口，舍不得……”“现在看多亏了村干部让我们提前转移，现在能吃上饭住得暖，人在一切都可重来。”在舒兰市第三中学安置点，被转移的村民打开话匣子。

“一会儿还要继续把受灾群众转移到更安全的地方……我们镇4000多人无一伤亡，能保障他们的平安是我的骄傲。”说到村民们平安时，将近两天两夜没有合眼的金马镇副镇长刘孟达露出了笑容。

8月5日13时11分，孙少辉合上了10千伏金联线201号杆开关，实现了10千伏金联线52号至201号杆一次性送电成功，21个台区共2189户居民恢复供电。

**“早点抢通，累点苦点不算啥”**

对道路、电力、通信等基础设施的抢修工作，是当前推动灾区生产生活秩序恢复的重点工作之一。

5日3时许，舒兰市供电公司金马供电所党员孙少辉和丁耀富带好充足的设备备件赶往金马联线开展线路巡检，为尽早送电消除故障。

洪水过后，许多电线线路已经七八歪，抢修现场出现多处树木倒伏、淤泥堵塞、交通阻断的情况，满地的树枝树叶、农作物以及生活垃圾，给巡线抢修带来了难以想象的困难。

抢修队员连器材带工具，每人平均负重50多斤，巡线上满是混着碎石块的洪流和淤泥，一脚下去直到膝盖，他们只能深一脚浅一脚地迈着蹒跚的脚步，碎石子贴着皮肤反复摩擦……

脱下已经灌满淤泥的鞋子，包扎好被磨破的水泡，这条日常巡视需要两个小时就能完成的线路，孙少辉和丁耀富走了8个小时。

8月5日13时11分，孙少辉合上了10千伏金联线201号杆开关，实现了10千伏金联线52号至201号杆一次性送电成功，21个台区共2189户居民恢复供电。

新华社记者 马晓成 颜麟蕴 魏蒙

新华社长春8月6日电

## 北京门头沟区5561名受灾群众得到妥善安置

据新华社北京8月6日电（记者赵琬微）连日来，北京市门头沟区及时抢修受损道路、桥梁，打通物资运送和转移安置的通道。目前所有乡镇已经复联，截至8月5日16时，已经转移安置群众5561人。

在军庄镇临时安置点，从各地转移来的居民每三户住在一个房间内。“我们的工作团队将为群众提供全方位的日常生活保障，包括一日三餐服务、医疗服务和心理疏导服务，希望群众在安身同时能够安心。”北京市门头沟区民政局副局长李林说。

据了解，截至8月5日16时，门头沟区潭柘寺镇、永定镇、龙泉镇、军庄镇、王平镇、城子街道、大台街道、东辛房街道、大峪街道等9个乡镇累计需要安置群众5561人。其中，3330人自愿选择投亲靠友自行安置，其余群众分散在多个安置点休息。

河北等16个受灾地区保险机构及时处理保险报案

已赔付2.64亿元

据新华社北京8月6日电（记者李延霞）记者6日从国家金融监督管理总局获悉，截至8月6日10时，河北、北京、黑龙江等16个受灾地区的保险机构收到保险报案18.91万件，估损金额62.41亿元。目前已赔付案件5.06万件，赔付金额2.64亿元。

据了解，河北、北京、黑龙江等16个受灾地区的保险机构收到的保险报案中，车险报案11.62万件，占全部报案件数的61%，估损金额18.78亿元；企财险报案7081件，估损金额16.22亿元；农业保险报案2.41万件，估损金额20.65亿元。



8月6日，吉林省消防救援支队队员利用绳桥解救被困村民。

新华社记者 颜麟蕴 摄

## 国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月6日电 8月6日，国家防总办公室、应急管理部持续组织防汛专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、灾情，研究部署重点地区防汛救灾工作，视频连线天津、河北、黑龙江、吉林等省份防办，安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商要求，加快人员搜救速度，继续全面排查、全力搜救，同时做好救援人员自身防护。落实好集中安置点各项生活保障措施，加快恢复重建工作。继续加强行洪、滞洪河段堤防巡查防守，天津地区要以最高标准、最严措施做好洪水防御。吉林、黑龙江两省要重点做好松花江干流及支

流拉林河、蚂蚁河、牡丹江等流域防汛抗洪，科学调度防洪工程。广西、云南正遭遇新一轮降雨过程，累计雨量大、山洪地质灾害风险高。各级防指要树牢底线思维和极限思维，坚决打赢防汛抗洪这场硬仗。

据悉，当前国家防总维持对天津、河北的防汛二级应急响应，对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。应急管理部会同国家粮食和物资储备局于6日向天津、吉林、黑龙江共调拨9000个家庭应急包，支持做好受灾群众紧急转移安置工作。

## > 图片新闻



韩国警方启动特别治安行动严打恶性犯罪

近日韩国多地发生持凶器伤人的恶性事件后，韩国警察厅尹熙根4日下午宣布启动特别治安行动，投入大批警力，强化治安巡查。警方还将严厉打击在网上散布恶性犯罪预告及传播各类虚假消息的行为。图为8月6日，全副武装的特警在韩国釜山街头巡逻。

新华社/纽西斯通讯社



8月4日至6日，应马德里“城市之夏”艺术节和马德里中国文化中心邀请，深圳市福永怀德醒狮团亮相西班牙首都街头，为当地民众带来精彩绝伦的高桩醒狮表演。图为8月5日，演员在马德里街头进行高桩醒狮表演。

新华社记者 孟鼎博 摄

## 成都第31届世界大学生夏季运动会

### 赛场比拼临近尾声

感受成都爱上中国

据新华社成都8月6日电（记者谭畅）成都大运会6日进入倒数第三个比赛日，也是本届赛事单日产生金牌最多的一天。中国队在田径、赛艇、游泳、女排等项目有金牌入账。这一天，运动员、志愿者、工作人员代表在主媒体中心齐聚一堂，分享见闻，畅谈参加成都大运会的收获。

当天大运会赛场产生了46枚金牌，田径和赛艇项目分别有14金和15金。中国队在田径比赛中收获男、女子4×100米接力冠军，张景强以7米93的个人赛季最好成绩获得男子跳远冠军。

男子4×100米接力决赛中，由陈佳鹏、陈冠锋、严海滨和郑智航组成的中国队以千分之六秒逆转夺冠。“这就是田径，它是充满惊喜和希望的运动。你永远不知道下一秒会发生什么，所以不到最后一秒绝对不能放弃！”赛后，在最后一棒完成逆转的郑智航难掩激动之情。

赛艇赛场，中国队在女子双人单桨、男子四人单桨、女子四人单桨、女子八人单桨有舵手比赛中夺魁。来自江西师范大学的吴伊慧在夺得女子八人单桨有舵手金牌后说：“赛艇项目比较冷门，希望通过大运会让大家更多地了解赛艇的魅力。”

新晋“蛙王”覃海洋以赛代练，轻松拿下男子50米蛙泳冠军。李冰洁夺得女子800米自由泳金牌，本届大运会已获得6枚金牌。柳雅欣赢得女子200米自由泳冠军。

女排决赛在当晚上演，中国队在全场观众的助威声中，直落三局战胜日本队。男篮决赛中，捷克队凭借最后时刻的罚球得分以69:67险胜巴西队，夺得冠军。

此外，中国队还在跳水、网球、击剑等项目赢得冠军，目前的金牌总数达到90枚。

赛事临近尾声，运动员、志愿者、工作人员代表当天在成都大运会主媒体中心参加交流活动，分享自己的“大运之旅”。他们普遍认为，参加大运会是非常宝贵的经历。多名外籍运动员说，能来成都大运会就是梦想成真，在这里感受到了中国人民的友好，也由此爱上了中国。

巴西游泳运动员费尔南达·戈麦斯第一次来中国，一些前所未有的经历让她迅速爱上这里。泳池里，戈麦斯赢得了男女混合4×100米自由泳接力铜牌，但她认为在赛场外收获更多——惊喜于有机会亲眼看到大熊猫，感动于志愿者尝试用葡萄牙语与她交流。

本届大运会女子10000米冠军、来自清华大学的夏雨雨说：“这次比赛是一个新的起点，以后也希望自己能够初心不改，从零开始走向新的领奖台。”

## 成都大运会奖牌榜

8月6日

（按参赛代表团、金牌、银牌、铜牌和奖牌总数前10排列）

	金牌	银牌	铜牌	总计
中国	90	37	33	160
日本	20	28	35	83
韩国	17	15	20	52
波兰	15	13	12	40
意大利	13	15	18	46
土耳其	11	12	12	35
印度	11	5	10	26
中国台北	9	16	17	42
伊朗	5	6	12	23
立陶宛	5	4	1	10

据新华社成都8月6日电

## 山东德州平原地震超半数伤者出院 震区水电通信等基础设施正常

新华社济南8月6日电 记者从山东省抗震救灾指挥部获悉，经初步统计，截至6日16时，地震共造成24人轻伤（德州23人，聊城1人），213处（德州165处，聊城48处）房屋及墙体受损。目前，平原县超半数伤者已出院，救援力量部分现场备勤，部分陆续撤离震区，震区供水、排水、通信等基础设施正常。

6日2时33分，山东德州市平原县发生5.5级地震，震源深度10公里，震中位于平原县王打卦镇附近。地震发生后，山东省启动Ⅲ级应急响应，组建“市县现场指挥部”，成立紧急救援、医疗救助、应急通信、交通运输、电力保障、治安维护等12个工作组，组织专业人员和各级干部对平原县12个乡镇（街道）所有村进行了全面排查，同时对德州市域进行排查。

据平原县政府介绍，超半数轻伤者已出院，仍有10人住院，医务人员正不断优化治疗方案。6日下午，除留守备勤安排外，应急、消防等救援力量陆续从震区撤离。

记者从国铁济南局获悉，受地震影响的铁路区段列车陆续恢复正常运行。

## 广岛举行核爆78周年纪念仪式 日本民众抗议现行安保政策

新华社东京8月6日电（记者姜俏梅、郭丹）日本广岛市6日在和平纪念公园举行遭原子弹轰炸78周年纪念仪式。从日本各地赶来的数百名民众在纪念仪式会场附近举行抗议活动，反对日本现行的安保政策。

数百名日本各地民众当天一大早就聚集在和平纪念公园原子弹轰炸遗址前，参加由“8·6广岛大行动实行委员会”组织的抗议活动。在防暴警察包围下，多位代表发表反核、反战演讲，集会民众敲着大鼓高呼“不要把冲绳变成战场”等口号，表达反对安保政策的决心。

日本首相岸田文雄在仪式上讲话时表示，日本将“坚持无核三原则”，但并未提及日本是否会加入《禁止核武器条约》，对广岛遭受原子弹轰炸的历史背景更是只字不提。

另据《华盛顿邮报》报道，5日凌晨5时左右，华盛顿西北区还发生一起枪击事件，一名男子当场死亡。

美国人口约3.3亿，民间枪支保有量超过4亿支，涉枪暴力如今成为美国社会生活的“常态”。美国“枪支暴力档案”网站数据显示，截至5日，美国今年以来已发生420多起群体性枪击事件。往医院治疗，伤者伤情不明。史密斯在现场召开的记者会上表示，此次枪击事件造成至少6人死亡，多人受伤。

华盛顿警察局代理局长帕梅拉·史密斯说，当地时间5日凌晨1时左右，华盛顿西北区发生一起枪击事件，警员赶到现场后发现三名男子遭枪击，其中两人当场死亡，另一人受致命伤，被送往医院接受治疗。

当晚8时左右，华盛顿东南区发生一起枪击事件，造成3人死亡、2人被送

往医院治疗，伤者伤情不明。史密斯在现场召开的记者会上表示，此次枪击事件造成至少6人死亡，多人受伤。

另据《华盛顿邮报》报道，5日凌晨5时左右，华盛顿西北区还发生一起枪击事件，一名男子当场死亡。

美国人口约3.3亿，民间枪支保有量超过4亿支，涉枪暴力如今成为美国社会生活的“常态”。美国“枪支暴力档案”网站数据显示，截至5日，美国今年以来已发生420多起群体性枪击事件。

往医院治疗，伤者伤情不明。史密斯在现场召开的记者会上表示，此次枪击事件造成至少6人死亡，多人受伤。

&lt;p